
Rechnen mit Laufzeiten (S. 140, Aufgabe 7) 

Das Laufzeitverhalten 𝒪"𝑓(𝑛)' bedeutet, dass die Laufzeit 𝑡(𝑛)	proportional zu 𝑓(𝑛) ist. 

Es gilt also: 

𝑡(𝑛) = 𝑘 ⋅ 𝑓(𝑛) 

und 

𝑡(𝑛-)
𝑡(𝑛.)

=
𝑓(𝑛-)
𝑓(𝑛.)

 

bzw. 

𝑡(𝑛-) = 𝑡(𝑛.) ⋅
𝑓(𝑛-)
𝑓(𝑛.)

 

 

a) 

Beispielrechnung für 𝒪(log-(𝑛)): 

𝑡(𝑛-)
𝑡(𝑛.)

=
log-(𝑛-)
log-(𝑛.)

 

Mit 𝑛. = 100   und 𝑡(𝑛.) = 𝑡(100) = 0,1𝑠 erhält man: 

𝑡(𝑛-) = 𝑡(100) ⋅
log-(𝑛-)
log-(100)

 

bzw. 

𝑡(𝑛) = 𝑡(100) ⋅
log-(𝑛)
log-(100)

 

 

 

𝑛 = 100 𝑡(100) = 0,1	𝑠 

𝑛 = 200 𝑡(200) = 𝑡(100) ⋅ 789:(-;;)
789:(.;;)

≈ 0,115𝑠 

 

 

 

 

 



Ergebnis: 

 

 

b) und c) 

Laufzeitverhalten 𝒪(3?): 

Mit 𝑛. = 100   und 𝑡(𝑛.) = 𝑡(100) = 0,1𝑠 erhält man: 

𝑡(𝑛) = 𝑡(100) ⋅
3?

3.;;
= 0,1	 ⋅

3?

3.;;
 

𝑡(𝑛) (in der Einheit 1𝑠) ist gegeben, 𝑛 ist gesucht: 

3? = 𝑡(𝑛) ⋅
3.;;

0,1
 

Auflösen nach 𝑛: 

𝑛 = log@ A𝑡(𝑛) ⋅
3.;;

0,1
B 

 

 

 

 

 



Laufzeitverhalten 𝒪(log-(𝑛)): 

Mit 𝑛. = 100   und 𝑡(𝑛.) = 𝑡(100) = 0,1𝑠 erhält man: 

𝑡(𝑛) = 0,1𝑠 ⋅
log-(𝑛)
log-(100)

 

𝑡(𝑛) (in der Einheit 1𝑠) ist gegeben, 𝑛 ist gesucht: 

log-(𝑛) = 𝑡(𝑛) ⋅
log-(100)

0,1
 

Auflösen nach 𝑛: 

𝑛 = 2C(?)⋅
789:(.;;)

;,. = "2789:(.;;)'
C(?)
;,. = 100

C(?)
;,.  

 

Ergebnis: 

 

 


